

■ 2024, 商河这么干

# 以新质生产力增强产业发展新动能

## 商河县抢抓机遇助力提速工业经济高质量发展

记者 宗兆洋

今年的商河县政府工作报告提出,深入实施工业强县战略,筑牢县域发展根基。抢抓山东加快建设先进制造业强省、济南推进新型工业化加快建设工业强市三年行动政策机遇,以新质生产力增强产业发展新动能,助力提速工业经济高质量发展。

梯次培育工业企业。加快培育壮大骨干企业,强化政策扶持和要素保障,支持力诺特玻、金沙河面业、山东高速新材料、天邦化工等企业扩产增效,培育壮大营业收入过10亿元企业梯队。落实中小企业攀登计划,推进“个转企”“企升规”,持续抓好上规入库

工作,净增规模以上工业企业9家。强化支持企业“专精特新”发展系列政策落实,加大科技型企业梯次培育力度,推进企业上市上云,培育“瞪羚”企业、“专精特新”中小企业10家,储备上市后备企业2家。推动数字经济与实体经济深度融合,引进5G+、两化融合、大数据、人工智能等试点示范项目,培育DCMM贯标试点企业、“晨星工厂”、星级上云企业,加快构筑多层次工业互联网平台体系。聚力做强工业园区。举全县之力打造经济开发区主引擎,深化管理体制改革,健全县级层面支持机制,发展壮大“2+4”主导产业,打造产业发展集聚引领区、科技创新示范区、开放协作先

行区。完善经济开发区基础设施配套,提速保障性租赁住房、配套综合体、蒸汽管网等公共服务项目建设;充分用好市级知识产权运营(公共)服务平台,积极创建省级工业互联网园区、省级生态工业园区,打造生产、生活、生态融合的新型产业园区。持续“筑巢引凤”,加快推进生物医药化工产业园、高端装备制造产业园、绿色智能建筑产业园、通用航空产业园、一二三产融合发展创新产业园等专业园区建设,提升综合承载能力,拓展工业经济发展空间。

加速壮大工业集群。按照“优化结构、主攻重点、释放存量、拓展增量、做大总量”的工作方法,精准绘制产业链上下游关

键环节“图谱”,加快推进产业链式集群规模化发展。支持红日药业、科源制药等骨干企业发展,推动宏济堂(商河)产业基地、康尔泰医疗器械药包材生产制造二期项目建成投产,提速力诺特玻高端药用包装、济南产发医药产业谷等项目建设步伐,壮大高端生物医药化工产业集群。加快广日股份华东数字化产业园、海耀新能源二期等项目建设,推动华工激光项目扩产增效,激光产业园快速健康发展,壮大高端装备制造产业集群。推动中交建筑集团、中建八局建筑科技等骨干企业健康发展,加快创伟保温材料、东展建筑等项目建设,壮大绿色智能建筑产业集群。

记者 宗兆洋

2024年,商河县将加力做优县城品质,提升城镇化建设水平。用好以县城为重要载体的城镇化建设省级试点县、省级城乡融合发展试验区机遇,持续建设高品质县城,积极打造城乡融合发展引领点、现代服务业发展承载地。

持续完善城市功能。加快许商综合片区七期、八期棚改旧改项目安置房和银桥、明辉城市更新项目建设,积极推进县城区规划范围内剩余城中村改造。探索开展地热能供暖“低碳社区”示范工程,推动高品质住宅开发建设,加快从“住有所居”向“住有宜居”转变。开工建设西部新城区城市内河防洪排涝综合整治工程,新建提升绿道30.2公里,提速全域充电桩体系建设步伐,积极争创国家园林城市。做好济滨高铁、高德高速服务保障,提速京沪高速商河北互通立交及连接线、济商大道三期项目建设,启动实施国道340商河段改建项目、外环大中修工程,协调争取德商高铁尽快落地实施,积极做好济南至商河市域铁路前期工作,加快构建区域性综合立体交通网络。

精细推进城市管理。以全市城市管理综合考评为抓手,扎实推进城市家具保洁、绿化亮化美化、广告牌匾整治、静态车辆管理等工作,提升主次干道保洁水平,整治城市出入口环境,健全完善生活垃圾分类体系,不断优化市容环境秩序。巩固深化社区网格化服务管理成果,完善提升城市管理进社区“145工作模式”,深入实施“鼓乡·红色物业”1134工程,不断提升精细化管理水平。扎实推进数字商河建设,建强用好智慧城市管理中心,加快打造“智慧城建”综合平台,提速新型智慧城市建设步伐,推进城市管理数智赋能。

积极塑造城市文化。深化新时代文明实践中心建设,运用好红色资源,传播好红色文化,积极弘扬社会主义核心价值观。深挖许商治水、麦丘三祝等历史文化,推进博物馆藏品数字化保护和修复,扎实做好第四次全国文物普查工作,讲好商河故事。实施非遗活态传承工程,提升拓展“非遗进校园”质效,试点开展“非遗进社区”工作,积极培育打造一批“非遗工坊”,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。高标准推进文化中心建设,深化实施旅游业提质赋能专项行动,积极引进文旅龙头项目,策划开展商河温泉文化节等系列文旅节会活动,扩大“千年麦丘邑·鼓乡温泉城”城市品牌影响力。落实中长期青年发展规划,稳步推进青年发展友好型城市建设。

全力促进消费提质升级,支持外贸人才创新创业

## 商河县力争进出口总额增长6%以上

记者 宗兆洋

今年的商河县政府工作报告提出,坚定实施扩大内需战略,认真落实全市“项目深化年”要求,千方百计抓项目促投资,全力促进消费提质升级,保持对外贸易稳定增长,扎实推动经济运行持续回升向好。

扩大有效投资。突出项目化推进、市场化运作、精准化保障、多元化招引,完善全生命周期管理服务,畅通要素保障绿色通道,持续提升项目谋划、建设质效。以策划储备项目落地转化为目标,推进总投资143.4亿元的36个重点产业类项目、总投资22.37亿元的3个民生保障类项

目,总投资53.56亿元的14个基础设施类项目建设,形成更多实物工作量,更强投资拉动力。紧跟国家新一轮稳投资政策导向,健全项目滚动策划储备建设机制,发挥七个项目策划专班作用,切实增强政策研读的精准性、时机把握的敏感性、对上争取的坚韧性和,抓住用好中央预算内投资、增发国债、地方政府专项债券等政策机遇,推动更多项目进入国家和省市支持范围。

激发消费潜力。持续完善县域商业体系,加快中润时代广场、宏盛购物广场、爱琴海购物公园等重点商超业态升级,提速银桥商业综合体建设步伐,推进乡镇商贸中心、基层供销社改造

提升,争创全国县域商业“领跑县”。巩固拓展全国电子商务进农村综合示范县创建成果,大力发展战略电商、培育壮大直播电商、网红带货等新业态,促进线上线下消费融合发展。大力提振文旅消费,深度整合鼓子秧歌、地热温泉、农特产品、绿色生态等资源,深入实施“文化+”“温泉+”模式,着力提升花博会农博会以及镇街旅游节事活动规模档次,精心打造一批星级饭店、精品酒店,带动旅游、住宿、餐饮等行业加快恢复。健全常态化促消费机制,深度参与“泉城购”济南消费季活动,推进新能源汽车、绿色智能家电下乡,提振消费市场活力。

拉动外贸增长。支持齐鲁宏业、诸藤包装、力诺国际贸易等龙头企业扩规增量,加快温泉花卉、白桥大蒜、怀仁甘薯等特色农产品出口步伐,精准服务中小外贸企业,鼓励引导企业积极参加广交会、进博会、服贸会等展会活动,支持帮助企业抢订单、拓市场,进出口总额增长6%以上。深化实施外贸主体招引培育行动,强化政策扶持和业务指导,新增进出口实绩企业10家,推进外贸企业扩容提质。支持外贸专业人才创新创业,壮大企业外贸人才队伍。大力发展跨境电商,提升跨境电商产业园承载能力,支持有条件的企业建设海外仓,培育外贸新型增长点。

## 去年新签约项目102个,计划总投资230.3亿

记者 宗兆洋

2023年,商河县落实全市“项目突破年”部署要求,着力增强项目牵引拉动作用。

项目谋划持续深化。动态策划包装项目219个、总投资754.4亿元,落地转化率35.6%,其中重点产业类项目投资占比59.7%,宏

济堂(商河)产业基地等61个项目开工,泰富特钢汽车板簧设备自动化等22个项目建成投产;基础设施类项目总投资223.3亿元,过10亿元项目9个。增发国债项目审核通过2个,计划总投资3.09亿元。地方政府专项债券项目审核通过18个、申请债券34.84亿元,其中已发行项目12个、发行债券

资金5.75亿元。谋划上报的18个“平急两用”基础设施项目通过市级审核9个、计划总投资29.4亿元,获批制造业中长期贷款项目18个。入选省重大项目和省高质量发展项目6个,总投资55.4亿元,2024年计划投资17.4亿元。项目招引提质增效。

新签约项目102个、计划总

投资230.3亿元,其中过5亿元项目11个。广日股份、恒生科技等世界500强子公司,华电新能源、西电智慧能源等央国企,华工激光、创力集团等上市公司,信诺维医药等独角兽企业,七河生物等隐形冠军企业,济南航空未来城、胜源纸制品、泰盛发食品等一批优质项目落户。

